

闲置空间变惠民空间

浮山新区街道把闲置屋变“老年之家”、空地划出停车场、废车棚变菜市场……



儿童要玩耍、青年要就业、家长要托幼、老人要休闲……面对各类人群的需求与有限公共场地之间的矛盾，浮山新区街道各小区各显神通，纷纷从闲置空间的盘活中探索破解方法，聚焦闲置公用房盘活，着眼于以“现有存量”换“民生增量”，不断推进闲置公用房共享共用。

寻找“合伙人”实现幸福“食”光

“常老师，您和老伴儿的饭到啦，请来楼下取餐吧！”家住香山美墅小区的常立延，接到电话后，迅速下楼来到养老助餐点进行排队刷卡取餐，不到几分钟的时间，两份热腾腾的饭菜就端上了常家的饭桌。“现在真是太方便了，在家门口就能吃到可口的饭菜！”常老师高兴地说道。常老师取餐的地方，是新启用不久的养老助餐点。此前，这里是小区的物业服务中心，除提供日常物业管理服务之外，平时利用率不高。小区党支部第一时间联合社区党委和街道党工委，引进专业机构进行社会化运营，为居民提供健康、营养、实惠的餐饮服务，低效空间实现了再次利用，存量资产得到有效盘活，打造出了物业管理和服务于一体的综合服务体系。

今年以来，浮山新区街道的各社区在资源盘活中，有针对性地与医疗、餐饮、就业培训等机构对接，寻找“合伙人”参与社区共建，根据居民需求，创新利用闲置空间引入便民、利民项目，依托第三方社会力量来运营管理，为居民提供优质服务，打造15分钟便民圈。第三方机构再把部分所得收益用于社区公益和服务，实现社区、居民、第三方机构共赢，实现社区自我“造血”功能，为推动社区治理和服务创新注入活水。

早报11月3日讯 11月2日上午，青岛西海岸新区首届大珠山板栗节暨“大珠山板栗”品牌推介活动在滨海街道启幕。

活动现场，青岛西海岸旅游投资集团精心推出了包括冰板栗、板栗面食、即食板栗仁、板栗奶茶等诸多独具特色的农旅融合产品；滨海街道推出了包含滨海度假、滨海艺游、滨海知味和滨海环游四个板块在内的滨海旅游线路；西海岸新区酒店服务业协会展示了以大珠山板栗为主要原材料研制的板栗鸡、板栗烧三宝、板栗酒、桂花板栗糕、板栗山楂糕等美味佳肴，吸引了众多市民和游客前来打卡、品尝、采购。

2018年，“大珠山板栗”成为青岛西海岸新区注册的第8件国家地理标志证明商标。滨海板栗种植历史已有百年之久，而大珠山景区内的板栗谷则是大珠山板栗最原始的核心产区之一。每年9月中旬至10月中旬期间，大珠山板栗都会迎来成熟期，青岛大珠山景区已连续两年组织开展板栗节采摘等相关活动，吸引众多亲子家庭和游客前来采摘感受采



浮山新区街道将社区里的闲置空间打造成家门口的直播间。

挖掘闲置“微空间”

浮山后四小区拥有常住人口13000多人，其中年轻人占比将近68%，区域消费潜力巨大，但由于小区周边城市界面较为陈旧，特色商品较少，对居民的消费吸引力一直不高。“建一个家门口的直播间，开展同安‘惠生活电商’公益助农活动，既能满足居民对特色商品的消费需求，又能为乡村振兴爱心助农注入新的活力，为居民搭建‘家门口’的潮品店。”社区党委书记王雪艳在酝酿着这个惠民项目的实施。

到哪里寻找合适的空间？在社区党群服务中心不远处，有一处不到30平方米的闲置空间。于是，在这间小屋里，同安路社区和联建共建单位平度市新河镇共同开发打造了“家门口的直播间”。从实用的草帽、手提包，到装饰性的挂件、扇子，乃至更具创意和现代元素的麦贴画、中国结，草编师傅都通过直播间进行充分的展示和宣传。闲置房屋变身“老年之家”、杂物间变身“共享书屋”、闲置门厅变身“友邻空间”、废弃车棚变身小型菜市场、闲置空地划出便民停车位……一个个“微空间”的盘活，让原本需要花大力气打造的大型服务空间化为短时间内就能完成改造的“微阵地”，实现了存

量资源的高效利用。随着小区闲置碎片化公共空间得到有效盘活，一块块公共服务短板被补齐，不同年龄段的居民都能在这些改造中找到自己的快乐。

“理”出居民幸福感

浮山新区街道聚焦辖区群众需求，“量体裁衣”搞盘活，尝试“公益+低偿”的模式，为群众提供多样化服务，多渠道惠民。居住在香山苑小区的居民发现，小区里有了银龄便民理发室，建筑面积25平方米，8元的均价，满足大众的消费需求。这一场所原是广和物业杂物堆放室，根据居民的意愿，同安路社区将部分房间进行盘活，积极引进“嵌入式”服务项目和设施，以“公益+低偿”的模式吸引理发店入驻。同时社区通过在小区内设置“流动理发点”，为行动不便的老年人提供上门剪发服务，让居民享受到更加便捷、优质的服务。

每一个被忽视的角落，都是“可再生资源”，都是服务阵地的“金角银边”。“闲置空间‘盘活’出群众幸福感。”浮山新区街道党委书记陆磊说：“资源盘活作为社区治理的一部分，始终是要以人为本。要做到底数弄明白、闲置使用好，通过盘活，把大家需求迫切的服务搬到‘家门口’，满足群众对美好生活的向往。”

观海新闻/青岛早报记者 于健 通讯员 王春玉 摄影报道

板栗开口笑 种得好卖得俏

西海岸首届大珠山板栗节开幕



大珠山板栗节活动现场。

板栗的快乐。近年来，青岛西海岸新区紧紧抓住乡村振兴战略机遇，在乡村振兴示范样板片区建设方面加速突破，扎实推进乡村发展、建设与改革等

重点工作，全力推进全域乡村全面振兴，朝着农业强区的目标大步迈进。

(观海新闻/青岛早报记者 郭念礼 通讯员 贾亮 摄影报道)

瞰资讯

农村人居环境整治在行动

早报11月3日讯 今年以来，崂山区持续开展“百村千巷万户”农村人居环境整治提升行动，在2024年全市开展的3次农村人居环境集中抽查评估中均居七区（市）第一位。截至10月底，市生态环境局崂山分局、区农业农村局等单位已对99个村庄的污水运行模块等累计排查512次，发现并整改问题40处。排查城乡环卫一体化作业点位160余处，累计出动200余人次、10余车次，清理卫生死角58处。开展“户户通”村内道路隐患排查，对2019年以来“户户通”建设现存问题开展系统性摸排，共计出动22人次，核查7个社区，共15条道路，发现并整改表层轻微破损道路3条，整治消除农村道路隐患56处。

(观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 通讯员 周茂锋)

用好智慧监管新模式

早报11月3日讯 崂山区积极探索智慧化监管新模式，通过集成现代信息技术，实现了对农村生活污水重点排放设施的全面、实时、精准监控与监测，助力农村生态环境治理迈入崭新阶段。

记者从青岛市生态环境局崂山分局了解到，崂山区创新监管模式，为崂山风景区内6处农村生活污水处理设施安装在线监控装置。通过视频监控，可以及时发现私建管道、偷排漏排等违法违规现象；同时在线监控平台设计有基于大数据分析的报警系统，一旦发现水质异常或潜在的环境风险，立即触发报警机制，确保执法人员能够迅速响应并采取有效措施，提高环境治理的针对性和有效性。

(观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 通讯员 殷鹏)

提升污染源生态环境监测

早报11月3日讯 青岛市生态环境局城阳分局对社会生态环境监测数据质量采取“线上核查”“线下检查”的方式，确保监测数据“真、准、全”，共核查第三方监测机构报告90份，并对存在的问题督促整改。抓好监测数据质量审核把关，做到三级审核把关，今年以来出具各类监测数据10000余个。开展重点排污单位监督监测54家次，地下水重点污染源水质监督监测2家次，抽测农村生活污水处理设施出水水质36家次；规范开展环境质量监测，有力支撑辖区环境质量改善，编写空气质量日报260余期，专报8期；完善流域水质预警监测常态化机制，对8个国控、市控考核断面及相关断面进行加密监测、及时预警，编写水质专报32期。

(通讯员 温丰功 于琦)

新能源科普进校园

早报11月3日讯 日前，即墨区生态文明宣讲团来到位于龙泉街道的莲花山小学，开展以“新能源更清洁、更高效、更智慧”为主题的宣讲活动，为同学们带来了一堂别开生面的环保科普课。

课堂上，即墨区生态文明宣讲团宣讲员通过图文并茂的方式，从传统能源的概念、优劣分析，新能源的种类、发展现状等方面带领同学们深入了解当前世界能源概况，并借助生动的实例对新能源技术的应用场景进行了深入浅出的讲解。同学们踊跃举手回答宣讲员提出的问题，分享自己对新能源技术的理解。

(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通讯员 刘海豹)